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1. �कसी दी गई आबादी म �, 20% आबादी अ�मा से �भा�वत ह �, �जसम� से 90%

अ�मा के मरीज आटा �मल� म � काम करते थे। य�द कुल जनसं�ा का 30%

आटा �मल� म � काम कर रह � थे, तो आटा �मल� म� काम करने वाले लोग� का ��तशत
�कतना होगा जो अ�मा से पी�ड़त ह �?
A) 40% B) 50%

C) 30% D) 60%

2. 80 के 60% का  �ा ह �?

A) 42 B) 48

C) 28 D) 56

3. पहले �दन 84500 लोग� ने एक �ापार मेल ेका दौरा �कया। चौथे �दन सं�ा
घटकर 16900 रह गई। चौथे �दन लोग� म� �कतने ��तशत क� कमी आई?

A) 0% B) 75%

C) 80% D) 20%

4. एक �व�ाथ� ने एक सं�ा को   के �ान पर   से गुणा कर �दया। गणना
म � ��तशत �ु�ट �ा ह �?
A) 20% B) 10%

C) 46% D) 64%

5. y का x% �कसका y% ह �?
A) 100x B) x

C)  D) 

6. सुधा का �य उसक� बचत से 125% अ�धक ह �। य�द उसके �य म � 6% क�
कमी होती ह � और बचत म� 26.5% क� वृ�� होती ह �, तो उसक� आय म � �कतने
��तशत क� वृ�� होगी?
A) 20.5% B) 4%

C) 8% D) 18.5%

7. एक �कराने क� �ुकान दो अलग-अलग �व�ेताओ ंसे 600 बोतल पैक जूस
खरीदती ह �। 20% लॉट �व�ेता -1 का ह � और 80% लॉट �व�ेता-2 का ह �। हर
बोतल क� क�मत 25 �पये ह �। �व�ेता -2 के लॉट �क जाँच करने के बाद, �कराने
वाले को पता चलता ह � �क 25% लॉट क� ए�पायरी केवल एक �दन म� ह �। वह
लॉट को वापस करने का फैसला करता ह �। �व�ेता -2 से उसे �कतने पैसे वापस
�मल �गे?
A) 3,000 �पये B) 3,750 �पये
C) 3,500 �पये D) 4,000 �पये

8. एक गाँव क� कुल जनसं�ा 4,000 ह �। पु�ष� और म�हलाओ ंक� सं�ा म�
�मशः 10% और 20% क� वृ�� होती ह � और प�रणाम��प गाँव क� जनसं�ा
4500 हो जाती ह �। तो नए सद�� के आने से पहल ेगाँव म� पु�ष� क� सं�ा
�कतनी थी?
A) 3000 B) 4000

C) 2000 D) 2500

9. राखी ने मोहन से 12 अंक अ�धक �ा� �कए। य�द राखी ने अ�धकतम 200 म�
से 54% अंक �ा� �कए, तो मोहन ने �कतने अंक �ा� �कए?

A) 96 अंक B) 34 अंक
C) 46 अंक D) 69 अंक

10. 463 ���य� के एक समूह को चार ऋतुओ ं(वषा�, �ी�, वसंत और शीत) म �
से अपने पसंदीदा ऋतु के �लए मतदान करने के �लए कहा गया था, वषा� ऋतु को
130 मत �मलते ह �। जब�क �ी� ऋतु को 100 मत �मलते ह �। शीत ऋतु को
�ी� ऋतु से 53 मत अ�धक �मलते ह �। वसंत ऋतु को 80 मत �मलते ह �। कौन-सी
ऋतु सबसे �ादा ���य� को पसंद आती ह �?
A) वसंत  B) �ी�  

C) वषा�  D) शीत 

11. 200 �पये तीन ���य� - अ�नल, �बनय और �च�य के बीच �वत�रत �कए
गए थे। �बनय को �च�य क� तुलना म� 50% अ�धक �ा� �ये। �बनय को जो
�मला उससे 150% से 10 �पये अ�धक अ�नल को �मले। अ�नल को �कतना पैसा
�मला?
A) 40 �पये B) 60 �पये
C) 43 �पये D) 100 �पये

12. य�द A का 90% = B का 30% और B = A का x% ह �, तो x का मान �ात
क��जये।
A. 600

B. 900

C. 300

D. 1200

A) A B) D

C) B D) C

13. �वमल ने परी�ा म� 46% अंक हा�सल �कए और परी�ा म� 10 अंक� से उ�ीण�
नह� हो पाया। य�द उसने 52% अंक �ा� �कए होते, तो उसे �ूनतम यो�ता अंक�
से 8 अंक अ�धक �ा� होते। परी�ा म� उ�ीण� होने के �लए �ूनतम अंक �कतने थे?

A) 156 B) 146

C) 148 D) 138

14. एक ��� जो अपनी मा�सक आय का   भाग खच� करता ह �, वह ��त
माह 5,700 �पये क� बचत कर पाता ह �। उसका मा�सक खच� ह �꞉
A) 5,300 �पये B) 4,300 �पये
C) 3,300 �पये D) 6,300 �पये

15. एक आदमी अपने वेतन का 30% �कराने के सामान पर खच� करता ह �, और
उसके पास ₹3,500 शेष बचता ह �। उसका कुल वेतन �ात क��जए।

A) ₹11,000 B) ₹ 6,000

C) ₹5,000 D) ₹5,500

16. एक आदमी अपने मा�सक वेतन का 20% अपने घर के �कराए पर खच� करता
ह �। य�द वह हर महीने अपने वाहन पर ₹600 और �कराने पर ₹3,500 खच� करता
ह � और शेष ₹500 बचाता ह �, तो उसका मा�सक वेतन ह �꞉
A) ₹5,500 B) ₹5,750

C) ₹5,250 D) ₹5,000

17. एक ��� 25,000 �पये के शु�आती �नवेश के साथ एक चाय क� �ुकान
खोलता ह �। वह अपना 30% पैसा अपनी �ुकान क� सजावट म� और 20% अ�
आव�क चीज� को लाने म� खच� करता ह �। अपने �वसाय के �लए व�ुय� खरीदने
के �लए उसके पास �कतना पैसा बचा ह �?
A) 12,500 �पये  B) 20,000 �पये 
C) 12,000 �पये  D) 5,000 �पये 

18. �शवम इंड��ीज 8,00,000 �पये म� एक आटा च�� लगाती ह �। य�द �नयत
वा�ष�क मू��ास दर 5% ह �, तो 3 वष� के बाद आटा च�� का मू� �ात
क��जये।
A. 685900 �पये
B. 714000 �पये
C. 678000 �पये
D. 599900 �पये

A) B B) D

C) C D) A

19. राम ने एक साइ�कल 1,900 �पये म� खरीदी और उसे 1,862 �पये म� बेच
�दया। ��तशत हा�न �कतनी थी?
A) 4% B) 6%

C) 2% D) 8%

20. एक बस 84 �कमी/घंटा क� ग�त से चल रही ह �। य�द इसक� ग�त 12% कम
कर दी जाती ह �, तो बस क� नई ग�त (�कमी/घंटा म�) होगी꞉
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D 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2021]
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NTPC 2021]

[RRB NTPC 2016]

A) 72.92 B) 71.92

C) 73.92 D) 70.92

21. एक क�ा म� लड़�कय� का लड़क� से अनुपात 5 ∶ 3 ह �। य�द क�ा क� कुल
�मता 48 थी और 16.67% लड़�कयां अनुप��त थ�, तो उप��त लड़�कय� क�
सं�ा �ात क��जए।
A. 15

B. 18

C. 5

D. 25

A) B B) C

C) D D) A

22. A का वेतन B के वेतन से 20% कम ह �। B का वेतन A से �कतने ��तशत
अ�धक ह �?
A) 17% B) 20%

C) 25% D) 15%

23. एक परी�ा म� मो�हत ने पूणा�क के 30% अंक �ा� �कए ले�कन 25 अंक� से
अनु�ीण� हो गया। एक अ� छा�, �जसने 38% अंक �ा� �कए, उसने उ�ीण� अंक�
से 15 अंक अ�धक �ा� �कए। उ�ीण� होने के �लए अभी� ��तशत ह �꞉

A) 50% B) 35%

C) 34% D) 53%

24. एक सं�ा म�  % क� वृ�� करने पर 590 �ा� होता ह �। सं�ा ह �꞉

A) 400 B) 500

C) 600 D) 700

25. मोबाइल क� क�मत म� पहले 20% क� कमी क� जाती ह � और �फर 10% क�
वृ�� क� जाती ह �। मू� म� शु� प�रवत�न होगा 
A) 10% B) 14%

C) 15% D) 12%

26. A और B ऐसी सं�ाएँ ह �, �क A, B से 40% अ�धक ह �। य�द A म� 20% क�
कमी क� जाती ह �, और B म� 38% क� वृ�� क� जाती ह �, तो A और B के कुल मान
म� �कतने ��तशत क� वृ�� होती ह �?
A) 5% B) 

C)  D) 10%

27. 38% चीनी के घोल के 90 �मलीलीटर म� �कतना पानी �मलाना चा�हए,
�जससे यह 17.1% चीनी का घोल बन जाए?
A) 110 �मलीलीटर B) 100 �मलीलीटर
C) 81 �मलीलीटर D) 95 �मलीलीटर

28. �कसी द�श म� �नर�र� क� सं�ा 10 वष� म� 150 लाख से घटकर 100 लाख
हो गई। कमी का ��तशत �ा ह �?
A) 33 B) 33

C) 22 D) 33

29. गे�ँ के मू� म� 20% क� कमी एक गृ�हणी को 1200 �पये म� 4 �कलो�ाम
अ�धक �ा� करने म� स�म बनाती ह �, ��त �कलो�ाम घटा �आ मू� (�पये म�)
�कतना ह �?
A) 40 B) 60

C) 75 D) 50

30. एक मशीन के मू� म� 10% ��त वष� क� दर से मू��ास होता ह �। य�द
इसका वत�मान मू� 1,62,000 �पये ह �, तो 2 वष� पहले मशीन का मू� (�पये म�)
�ा था?
A) 50,000 B) 1,31,220

C) 54,66,123 D) 2,00,000

31. एक बेकरी �ेड, केक, पफ और होल �ेन �ब�ुट बेचती ह �। ��त�दन, उपरो�
साम��य� को बनाने के �लए वे 9 �क�ा ब�-उ���ीय आटा उपयोग करते ह �। य�द
20% ब�-उ���ीय आट� का उपयोग केक बनाने के �लए �कया जाता ह �, तब केक
बनाने के �लए उपयोग ब�-उ���ीय आट� क� वा��वक मा�ा (�ाम म�) �ा ह �?

A) 1000 B) 1800

C) 2000 D) 1500

32. य�द 370 छा� एक परी�ा म� उप��त �ए, �जसम� से 352 उ�ीण� �ए, तो
उ�ीण� ��तशत (अनुमा�नत) �ात क��जए।
A) 95% B) 90%

C) 97% D) 86%

33. रामू �ुकान म� ₹125 ��त घंट� के वेतन पर काय� करता ह �। य�द उसका वेतन
बढ़कर ₹145 ��त घंटा हो जाता ह �, तो उसके वेतन म� ��तशत वृ�� �ात क��जए।

A) 18% B) 12%

C) 14% D) 16%

34. एक कार का मू� हर वष� 20% क� दर से मू��ास होता ह �। दो वष� बाद
कार का मू� 4,80,000 �पये हो जायेगा। कार का मूल मू� ह �꞉

A) 6,20,000/- �पये B) 6,00,000/- �पये
C) 5,50,300/- �पये D) 7,50,000/- �पये

35. एक क�े क� जनसं�ा 2,24,375 ह �। य�द इसम� ��त वष� 4% क� दर से
वृ�� होती ह �, तो 2 वष� बाद इसक� जनसं�ा �कतनी होगी?

A) 2,40,468 B) 2,36,864

C) 2,42,684 D) 2,32,846

36. य�द �कसी ��� का मा�सक वेतन 28,000 �पये ह � और महीने का खच�
उसके वेतन का 92% ह �, तो उस महीने के वेतन से शेष रा�श ___ ह �।

A) 2,200 �पये B) 2,400 �पये
C) 2,240 �पये D) 2,340 �पये 

37. राम क� वा�ष�क आय ₹5,62,400 ह �। उसने इस आय का 20% घर के �कराए
पर �य �कया, शेष आय का 15% भोजन पर �य �कया, और उसके पास बचे शेष
आय का 30% ब�� क� �श�ा पर �य �कया। य�द अभी भी शेष रा�श उसक�
बचत थी, तो �न��ल�खत म� से कौन सी रा�श उसक� वा��वक बचत के सबसे
करीब ह �?
A) ₹2,67,703 B) ₹2,67,730

C) ₹2,76,703 D) ₹2,67,037

38. य�द स�चन ग�णत म� 70% और �व�ान म� 60% अंक �ा� करता ह �, तो
स�चन को दोन� �वषय� को �मलाकर �कतने ��तशत अंक �ा� �ए, यह मानते �ए
�क दोन� �वषय� के अ�धकतम अंक समान ह �?
A) 55% B) 60%

C) 65% D) 70%

39. एक छा� ने स� 1 म� 80/80 अंक और स� 2 म� 75/90 अंक �ा� �कए।
य�द स�� का ��तशत भार �मशः 40% और 60% ह �, तो उसका अं�तम �ोर का
��तशत �ा होगा। (�नकटतम पूणा�क तक)

A) 85% B) 90%

C) 95% D) 70%

40. एक �ूल म�, 60% छा� एक परी�ा म� उ�ीण� �ए। य�द अनु�ीण� उ�ीदवार�
क� सं�ा 240 ह �, तो उ�ीण� होने वाले उ�ीदवार� क� सं�ा ह �꞉

A) 600 B) 240

C) 360 D) 410

41. एक क�ा म� 82% छा� उ�ीण� �ए और 2% छा�� को पुन�प��त �ेणी म�
रखा गया। अनु�ीण� होने वाले �व�ा�थ� य� क� सं�ा 592 थी। क�ा म� �व�ा�थ� य�
क� कुल सं�ा �कतनी थी?
A) 2700 B) 3600

C) 2000 D) 3700

42. य�द एक प�रवार �ारा उपभोग क� जाने वाली �कराने क� व�ु के मू� म�
25% क� वृ�� होती ह �, तो उसके �य म� �कतने ��तशत क� कमी होनी चा�हए,
ता�क इस �कराने क� व�ु पर �य अप�रव�त�त रह �?
A) 20% B) 25%

C) 67% D) 50%

43. सरकार क� एक नई नी�त म�, �ाज क� क�मत 35% बढ़ाई जाती ह �। ���
�ारा �ाज का उपभोग �कतने % कम �कया जाना चा�हए ता�क उस पर होने वाले
खच� म� वृ�� न हो?
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A) 25% B) 29%

C) 26% D) 33%

44. एक ��� अपनी मा�सक आय का 30% बचाता ह �। य�द उसक� मा�सक
आय म� 10% क� वृ�� होती ह �, तो वह पूव� बचत से 20% अ�धक बचत करता ह �।
उसके �य म� ��तशत वृ�� ________ ह � (एक दशमलव �ान तक पूणा��कत)।
A) 4.8% B) 5.7%

C) 6.8% D) 7.3%

45. र�व को ह �दराबाद से �द�ी जाना ह �। ह �दराबाद और �द�ी के बीच क� �ूरी
1,200 �कमी ह �। वह 25% �ूरी पैदल, 30% �ूरी बस से, 15% �ूरी ��न से और
शेष �ूरी हवाई जहाज से तय करता ह �। र�व �ारा हवाई जहाज से तय क� गई �ूरी
�कतनी ह �?
A) 300 �कमी B) 360 �कमी
C) 580 �कमी D) 425 �कमी

46. नीरज क� कमाई 60% घट जाती ह � और उसके बाद �फर 60% बढ़ जाती ह �।
उसक� कमाई पर अं�तम हा�न% �ात क��जये?
A) 12% B) 36%

C) 4% D) 5%

47. एक सं�ा म� पहले 5% क� कमी क� जाती ह � और �फर 5% क� वृ�� क�
जाती ह �। शु� वृ�� या कमी �ा होगी?
A) 0.25% कमी B) 0.25% वृ��
C) 25% कमी D) कोई वृ�� या कमी नह�

48. 2% और 18% लाभ पर एक व�ु के �व�य मू� के बीच का नकद अंतर 3
�पये ह �। तो दो �व�य मू�� का अनुपात �ा ह �?
A. 51 ꞉ 59

B. 51 ꞉ 53

C. 51 ꞉ 60

D. 55 ꞉ 59

A) C B) B

C) D D) A

49. 60 छा�� के एक समूह म�, 65% ने अपने �ल�ग का उ�ेख 'पु�ष' के �प म�
�कया और 30% ने अपने �ल�ग का उ�ेख 'म�हला' के �प म� �कया। �कतने छा��
ने अपने �ल�ग का उ�ेख नह� �कया ह �?
A) 3 B) 2

C) 4 D) 5

50. A क� आय, B क� आय से 25% कम ह �, �जसक� आय C क� आय से 40%

अ�धक ह �। C क� आय, D क� आय से 20% कम ह �। A क� आय, C क� आय से
�कतने ��तशत अ�धक ह �? 
A) 5% B) 10%

C) 4% D) 8%

51. 42 छा�� क� एक क�ा म� 18 लड़�कयाँ ह �। क�ा म�, कुल छा�� म� से लड़क�
का ��तशत �ा ह �? (�नकटतम पूणा�क मान)
A. 43%

B. 53%

C. 57%

D. 59%

A) C B) B

C) A D) D

52. चावल क� एक �न��त �क� का मू� 20% बढ़ जाता ह �। एक आदमी को
उस �क� का चावल, पुराने मू� पर �मलने वाले चावल क� मा�ा क� तुलना म�
630 �पये म� 3 �क�ा कम �मलता ह �। चावल क� उस �क� का पुराना मू� �ात
क��जए।
A) 35 �पये ��त �कलो B) 36 �पये ��त �कलो
C) 34 �पये ��त �कलो D) 37 �पये ��त �कलो

53. एक वा�श�ग मशीन का मू� एक टीवी के मू� से 40% कम ह �। य�द वा�श�ग
मशीन के मू� म� 18% क� वृ�� होती ह �, और टीवी के मू� म� 10% क� कमी
होती ह �, तो 5 वा�श�ग मशीन और 2 टीवी के कुल मू� म� �कतना प�रवत�न होता ह �?

A) 6.4% क� कमी B) 6.5% क� कमी
C) 6.5% क� वृ�� D) 6.8% क� वृ��

54. रानी के पास जो था वह उसका 6.25% �य कर द�ती ह �। य�द उसका �य
75 �पये था, तो उसके पास �कतनी रा�श थी?
A) 1200 �पये B) 1000 �पये
C) 100 �पये D) 120 �पये

55. एक कारखाने म� उ�ा�दत �खलौन� म� से 20% दोषपूण� थे और शेष म� से
25% खराब थे। य�द 4800 �खलौने अ�ी ���त म� थे, तो उ�ा�दत �खलौन� क�
वा��वक सं�ा �ा थी?
A) 9000 B) 8000

C) 10000 D) 6000

56. एक परी�ा म� एक छा� ने 65% अंक �ा� �कए ले�कन उसके
अंक यो�ता अंक� से 20 अंक कम थे। एक अ� छा� ने 80% अंक �ा� �कए
और यो�ता अंक� से 10 अंक अ�धक �ा� �कए। परी�ा के कुल अंक ह �꞉

A) 300 B) 500

C) 200 D) 400

57. एक व�ु के मू� म� 15% क� कमी क� गई और इसक� द��नक �ब�� म� 25%
क� वृ�� �ई। द��नक �ब�� पर शु� ��तशत �भाव �ात क��जए।

A) 6.35 % वृ�� B) 6.15 % वृ��
C) 3.1 % वृ�� D) 6.25 % वृ��

58. जब �कसी सं�ा म� से 40 घटाया जाता ह �, तो वह घटकर 60% हो जाती ह �।
वह सं�ा कौन-सी ह �?
A) 160 B) 100

C) 200 D) 130

59. य�द एक सं�ा का 60% �ूसरी सं�ा के दो �तहाई के बराबर ह �, तो
सं�ाओ ंका अनुपात �ात क��जए?
A. 10 ꞉ 9

B. 15 ꞉ 7

C. 10 ꞉ 14

D. 9 ꞉ 11

A) A B) D

C) C D) B

60. जीवा को उसक� परी�ा म� 492 अंक �ा� होते ह �। य�द उसको 12 अंक और
अ�धक �ा� होते तो उसके �ा� अंक� का ��तशत 84 होता। वह उसक� परी�ा म�
अ�धकतम �कतने अंक �ा� कर सकती थी।
A. 504

B. 540

C. 580

D. 600

A) C B) B

C) D D) A

61. एक ट�� म�, परजंॉय ने 272 अंक �ा� �कए, जो 64% अंक �ा� करने के
बराबर थे। परी�ा �कतने अंक� क� थी?
A) 450 B) 425

C) 475 D) 440

62. एक क�ा परी�ा म�, एक छा� 25 म� से 21 अंक �ा� करता ह �। ��तशत म�
छा� के अंक �ा ह �?
A) 85 B) 83

C) 84 D) 86

63. य�द एक वग� क� भुजा क� लंबाई म� 10% क� वृ�� क� जाती ह �, तब इसके
�े�फल म� �कतने ��तशत क� वृ�� �ई ह �?
A) 10% B) 21%

C) 20% D) 15%

64. �कसी रा�श के 32% के 40% का 60%, 432 �पये ह �। रा�श (�पये म�)
�ा ह �?
A) 5,555 B) 5,625

C) 5,605 D) 5,525

65. 38 का 15% �ा ह �?
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A) 6 B) 5

C) 5.5 D) 5.7

66. 3 �मनट 30 सेकंड के �लए एक मोबाइल का �बल 10 �पये आता ह �। 4 �मनट
10 सेकंड के �लए �पये म� मू� �ा होगा? (दशमलव के बाद एक अंक तक
पूणा��कत)
A. 11.9

B. 12

C. 11.8

D. 11.7

A) A B) C

C) B D) D

67. एक शहर क� वत�मान जनसं�ा 50,000 ह �। य�द शहर क� जनसं�ा म�
वा�ष�क �प से 4% क� वृ�� होती ह �, तो 2 वष� बाद जनसं�ा �ा होगी?

A) 54,840 B) 58,400

C) 54,280 D) 54,080

68. एक पाई चाट� म� ���खंड का क� �ीय कोण, �ूल जाने वाले छा�� क� सं�ा
को दशा�ता ह �, जो 63° मापा गया ह �। �ूल जाने वाले छा�� का ��तशत �ा ह �?

A) 16.5% B) 17.5%

C) 18.5% D) 18%

69. एक चुनाव म�, केवल दो उ�ीदवार थे। �वजयी ��ाशी को कुल मत� का 48
��तशत मत �ा� �ए। उसके ��त�ं�ी को 6800 मत �मले जो कुल मत� का
34% था। कुछ मत अमा� थे। चुनाव जीतने वाला उ�ीदवार �कतने मत� से जीता
और अमा� मत� क� सं�ा �मशः ह �꞉
A) 3200 मत, 3600 मत  B) 3000 मत, 3600 मत 
C) 2800 मत, 3600 मत  D) 3600 मत, 2800 मत 

70. शुभम ने वा�ष�क परी�ा म� 600 म� से 345 अंक �ा� �कए। परी�ा म� उसके
�ारा �ा� अंक� का ��तशत �ात क��जए।
A) 57.5 B) 57.25

C) 58.5 D) 58.25

71. एक परी�ा म� 55% छा� अं�ेजी म� उ�ीण� �ए, 35% छा� ग�णत म� उ�ीण�
�ए और 20% छा� दोन� �वषय� म� उ�ीण� �ए। य�द दोन� �वषय� म� असफल छा��
क� कुल सं�ा 1200 ह �, तो �ात क��जए �क �कतने छा�� ने परी�ा दी?

A) 4000 B) 3000

C) 1200 D) 2800

72. य�द एक गाँव क� जनसँ�ा 5 वष� म� 1,75,000 से बढ़कर 2,62,500 हो
जाती ह �, तो जनसँ�ा म� ��तवष� औसत ��तशत वृ�� �ात क��जये।

A) 9% B) 15%

C) 10% D) 12%

73. य�द एक आयताकार भूखंड क� लंबाई और चौड़ाई म� �मशः 10% और 8%
क� वृ�� क� जाती ह �, तब उसके �े�फल म� �कतने ��तशत क� वृ�� या कमी होगी?

A) 16.8% वृ�� B) 18.8% कमी
C) 18.8% वृ�� D) 16.8% कमी

74. अशोक अपनी मा�सक आय का 10% खच� करता ह � और ��त माह 5,400

�पये बचाता ह �। तो उसक� मा�सक आय �ा ह �?
A) 6,400 �पये B) 6,000 �पये
C) 5,400 �पये D) 5,000 �पये

75. 50 लड़�कय� और 70 लड़क� क� एक क�ा ने एक संगीत काय��म �ायो�जत
�कया। य�द 40% लड़�कयां और 50% लड़के भाग लेते ह �। उ�र दी�जए �क क�ा
के लगभग �कतने ��तशत ने काय��म म� भाग �लया?
A) 42% B) 44%

C) 46% D) 48%

76. एक परी�ा म� A �ारा �ा� अंक B �ारा �ा� अंक� से 20% अ�धक ह �, और
C ने A और B �ारा �ा� कुल अंक� का 85% �ा� �कया ह �। C �ारा �ा� अंक�
क� तुलना म� A �ारा �ा� अंक �कतने ��तशत कम ह �? (एक दशमलव �ान तक
सही)

A) 35.8% B) 34.6%

C) 55.8% D) 37.2%

77. सीता, रहीम से 25% अ�धक अ�ज� त करती ह �। रहीम, सीता से �कतने ��तशत
कम अ�ज� त करता ह �?
A) 20% B) 5%

C) 25% D) 10%

78. जॉन ने एक लॉटरी जीती, �जसम� सरकार ने 35% ट�� काट �लया और
7/8वाँ भाग जॉन को तथा शेष �टकट �व�ेता को अदा �कया। य�द �टकट �व�ेता
को 22,343.75 �पये �ा� �ए ह �, तो लॉटरी क� रा�श �ा थी?
A. 2,23,437

B. 275,000

C. 264,384

D. 178,750

A) D B) C

C) A D) B

79. दो सं�ाएँ A और B एक तीसरी सं�ा C से �मशः 15% और 32% कम
ह �। सं�ा B, सं�ा A से �कतने ��तशत कम ह �?
A) 80 B) 20

C) 32 D) 68

80. एक चुनाव म�, उ�ीदवार A को कुल वैध मत� का 75% �ा� होता ह �। य�द
कुल मत� का 15% अवैध घो�षत �कया गया ह � और कुल मत� क� सं�ा
560000 ह �, तो A के प� म� डाले गए वैध मत� क� सं�ा �ा ह �?

A) 357000 B) 358000

C) 355000 D) 356000

81. एक चुनाव म�, वोट द�ने के हकदार लोग� म� से 90% ने अपना वोट डाला। डाले
गए वोट� का 80% वैध था। �वजेता को वैध वोट� का 60% �ा� �आ। य�द
�वजेता को 64800 वोट �मले, तो वोट के हकदार लोग� क� सं�ा �कतनी थी?

A) 200000 B) 175000

C) 125000 D) 150000

82. एक सं�ा �यं के 25% से 60 अ�धक ह �। तो सं�ा �ा ह �?

A) 65 B) 80

C) 45 D) 75

83. एक गाँव क� जनसं�ा 10% ��त वष� क� दर से बढ़ती ह �। य�द 2 वष� पूव�
इसक� जनसं�ा 10,000 थी, तो वत�मान जनसं�ा ह �꞉
A) 12,000 B) 12,400

C) 12,100 D) 11,000

84. एक परी�ा म�, 35% छा� एक �वषय म� अनु�ीण� होते ह � और 42% अ�
�वषय म� अनु�ीण� होते ह �, 30% छा� दोन� �वषय� म� अनु�ीण� होते ह �। य�द छा��
क� कुल सं�ा 2500 ह �, तो केवल एक �वषय म� �कतने छा� उ�ीण� होते ह �?

A) 1050 B) 1750

C) 750 D) 425

85. य�द एक सं�ा के 9/5 का 35%, 252 ह �, तो सं�ा �ात क��जए।

A) 255 B) 360

C) 400 D) 410

86. एक छा� गलती से एक सं�ा को   के �ान पर   से गुणा कर द�ता ह �।
गणना म� ��तशत �ु�ट �ा ह �?
A) 24% B) 84%

C) 74% D) 54%

87. जब एक बं�ूक क� क�मत म� 25% क� वृ�� क� गई, तो बेची गई बं�ूक� क�
सं�ा म� 15% क� कमी आई। तो �ब�� पर �ा असर पड़ा?

5
2

2
5
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A) 10% वृ��  B) 6.25% वृ�� 

C) 5.5% कमी D) 3.75% कमी

88. 10 लीटर �वलयन म� से 2 लीटर पानी वा��त हो जाता ह �। शेष �वलयन म�
6% नमक पाया जाता ह �। वा��वक �वलयन म� नमक का ��तशत �ा था?

A) 5.6% B) 5%

C) 4.8% D) 5.4%

89. दो उ�ीदवार� के बीच एक चुनाव म� �वजेता को 1854 मत �ा� �ए और हारने
वाले को 618 मत �ा� �ए। दोन� उ�ीदवार� को �ा� कुल मत� का �कतना
��तशत �वजयी उ�ीदवार के प� म� गया?
A) 60 B) 75

C) 80 D) 70

90. य�द A क� ऊँचाई B क� ऊँचाई से 25% कम ह �, तो B क� ऊँचाई A क�
ऊँचाई से लगभग �कतने ��तशत अ�धक ह �?
A) 50% B) 33%

C) 75% D) 25%

91. वेतन का 85% �य करने के बाद, अलोक ��त माह 1200 �पये क� बचत
करता ह �। उसक� मा�सक आय �कतनी ह �?
A)  8,000 �पये  B) 10,000 �पये 
C)  8,500 �पये  D) 12,000 �पये 

92. एक ��� का वेतन 2,00,000 �पये ह �। य�द वह 88,000 �पये क� रा�श
बचाता ह �, तो ��� अपने वेतन का ________ बचाता ह �।

A) 44.00% B) 42.85%

C) 42.74% D) 44.20%

93. सु�मत के वेतन म� 40% क� कमी क� गयी और उसके बाद उसम� 40% क�
वृ�� क� गयी। उसके वेतन म� अं�तम हा�न% �ात क��जए।
A. 16%

B. 45%

C. 44%

D. 66%

A) A B) D

C) B D) C

94. �कसी सं�ा के 82% और 73% के बीच का अंतर 72 ह �। उस सं�ा का
48% �ा होगा?
A) 418 B) 360

C)  D) 384

95. सोहन ने अपना खच� 25% कम कर �दया। बाद म�, उसने उ� � 10% और घटा
�दया। उसके खच� म� कुल �कतने ��तशत क� कमी �ई?
A) 31.5% B) 34.5 %

C) 33.5 % D) 32.5 %

96. एक ��मक के वेतन म� 30% क� वृ�� क� गई, �जससे �क उसका वेतन 910
�पये हो गया। वृ�� से पहले उसक� आय �कतनी थी?
A) 1300 B) 880

C) 700 D) 810

97. राम के वेतन म� 12% क� वृ�� होती ह � और �फर 8% क� कमी होती ह �। उसके
वेतन म� कुल ��तशत प�रवत�न �ात क��जए।
A) 3.4% वृ�� B) 3.04% वृ��
C) 3.04% कमी D) 3.4% कमी

98. राणा और रणवीर के बीच एक चुनाव म� राणा को मत का 40% �ा� �आ
और वह 60,000 मत� से हार गया। तो रणवीर के प� म� पड़� मत� क� सं�ा �ात
क��जए।
A) 1,20,000 B) 1,60,000

C) 1,70,000 D) 1,80,000

99. एक शहर क� जनसं�ा 10,000 ह �। य�द पु�ष जनसं�ा म� 5% और
म�हला जनसं�ा म� 10% क� वृ�� होती ह �, तब जनसं�ा 10,800 हो जाएगी।
शहर क� वत�मान जनसं�ा म� म�हलाओ ंक� सं�ा �कतनी ह �?

A) 5000 B) 6000

C) 7000 D) 8000

100. एक परी�ा म� 1000 लड़के और 600 लड़�कयां उप��त होती ह �। य�द
40% लड़के और 35% लड़�कयां उ�ीण� �ई ह �, तो परी�ा म� अनु�ीण� होने वाले
छा�� क� कुल सं�ा का ��तशत (अनुमा�नत) �ात क��जए।

A) 61.88% B) 70.25%

C) 31.75% D) 50.89%

101. एक क�े क� जनसं�ा म� ��त वष� 10% क� वृ�� होती ह �। य�द वत�मान
जनसं�ा 20,000 ह �, तब अगले वष� जनसं�ा होगी꞉
A) 22,000 B) 2,200

C) 1,800 D) 18,000

102. एक परी�ा म� सुनीता ने अनीता के �ा�ांक� का 90% �ा� �कया, जब�क
अनीता ने �वनीता �ारा �ा� अंक� का 110% �ा� �कया। य�द सुनीता ने परी�ा म�
198 अंक �ा� �कए ह �, तो �वनीता ने �कतने अंक �ा� �कए ह �?

A) 242 B) 200

C) 180 D) 220

103. राकेश ने एक परी�ा म� 92% और �करण ने उसी परी�ा म� 96% �ा�
�कया। य�द परी�ा 375 अंक� म� से आयो�जत क� जाती ह �, तो राकेश और �करण
दोन� �ारा �ा� अंक� का योग �ा ह �? 
A) 715 B) 705

C) 700 D) 720

104. एक �व�ालय म� कुल 200 छा� ह �, �जनम� से   भाग लड़के ह �। �व�ालय
म� लड़�कय� क� सं�ा �ात क��जए।
A) 60 B) 140

C) 40 D) 120

105. कौन-सी सं�ा 70 से 30% कम ह �?
A) 49 B) 43

C) 47 D) 45

106. य�द y का x% = z का y%, तो꞉
A) x = 4z B) x = 3z

C) x = z D) x = 2z

107. एक फ़ुटबॉल टीम अपने �ारा खेले गए मैच� म� से 40% हार गई। य�द उसने
75 मैच जीते ह �, तो उसके �ारा खेले गए मैच� क� सं�ा �ात क��जए।

A) 125 B) 130

C) 140 D) 110

108. सु�मत ने 60 ��� वाली एक ग�णत परी�ा म� 75% अंक �ा� �कये। तो
उसने �कतने ��� का उ�र गलत �दया था?
A. 10

B. 15

C. 17

D. 20 

A) D B) A

C) B D) C

109. एक चुनाव म� एक उ�ीदवार 37% वोट� के साथ जीतने वाले उ�ीदवार से
520000 वोट� के अंतर से हार जाता ह �। दो ��तयो�गय� के साथ होने वाले उस
चुनाव म� डाले गए वोट� क� कुल सं�ा �कतनी ह �?
A) 2200000 B) 1500000

C) 1700000 D) 2000000

110. 2.05 मीटर ल�े एक र �खा खंड को गलती से 2 मीटर माप �लया जाता ह �।
�ु�ट ��तशत �ात क��जए।
A) 100/51% B) 41%

C) 42% D) 100/41%

111. एक शहर क� जनसं�ा पहले वष� म� 12% और �ूसर � वष� म� 16% बढ़ जाती
ह �। दी गई 2-वष� क� अव�ध क� शु�आत म� जनसं�ा के संबंध म� �ूसर � वष� के अंत
म� जनसं�ा म� ��तशत वृ�� �ा ह �?

1440
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A) 29.6 % B) 29.92 %

C) 19.92 % D) 19.6 %

112. एक क�ओ� के पास �व�भ� �ांड क� �च� ह �। �ुकान क� कुल �ब�� का
70% आलू �च� क� �ब�� से होता ह �, कुल �ब�� का 30% अ� �च� और
वेफस� से होता ह �। ��त �तमाही �ुकान क� औसत �ब�� 12,00,000 �पये ह �।
आलू के �च� क� अनुमा�नत औसत मा�सक �ब�� �ा ह �?

A) 3,00,000 �पये B) 2,80,000 �पये
C) 5,00,000 �पये D) 6,40,000 �पये

113. एक प�रवार क� मा�सक आय ₹45,000 ह �। मा�सक आय म� से 20% भोजन
पर �य �कया जाता ह �, 20% घर के �कराए पर �य �कया जाता ह �, 5%
खरीदारी पर �य �कया जाता ह �, 10% ���गत खच� पर �य �कया जाता ह �
और शेष क� बचत होती ह �। य�द उ��ने अपनी मा�सक बचत का 12% गरीब� को
दान करने का �नण�य �लया, तो वे गरीब� को �कतनी धनरा�श दान करते ह �?

A) ₹2750 B) ₹3230

C) ₹3500 D) ₹2430

114. फरमान को उ�ीण� होने के �लए 60% अंक हा�सल करने ह�गे। वह 60 अंक
�ा� करता ह � और 60 अंक� से अनु�ीण� हो जाता ह �। अ�धकतम अंक �ा ह �?

A) 120 B) 180

C) 100 D) 200

115. चीनी के मू� म� 10% क� वृ�� होती ह �। 5 सद�� वाला एक प�रवार अपने
�य म� वृ�� नह� करना चाहता ह �। उ� � चीनी के उपभोग म� �कतने ��तशत क� कमी
करनी चा�हए?
A) 12 B) 

C) 10 D) 8

116. 250 �ाम �मठाई म� 20 �ाम काजू और 30 �ाम बादाम ह �। समान �मठाई के
350 �ाम म� काजू और बादाम �मशः �कतने �ाम ह�गे?
A) 28 और 42 B) 21 और 28
C) 40 और 60 D) 25 और 45

117. य�द �कसी �बल क� रा�श म� 10% क� कमी क� जाती ह �, तो 279 �पये का
भुगतान करना होगा। तो पुराना �बल �कतना ह �?
A) 280 �पये B) 330 �पये
C) 300 �पये D) 310 �पये

118. सं�ा 0.06, 25 का �कतना ��तशत ह �?
A) 0.24% B) 0.22%

C) 0.18% D) 0.20%

119. एक कंपनी का मुनाफा अ�ैल से मई तक 10% बढ़ा, �फर मई से जून तक
20% �गरा, �फर जून से जुलाई तक 50% बढ़ा। अ�ैल से जुलाई तक ��तशत
वृ�� �ा थी?
A) 15% B) 45%

C) 32% D) 13%

120. दो उ�ीदवार� के बीच एक चुनाव म�, चुनाव म� नामां�कत 75% मतदाताओ ंने
अपने मत डाले, �जनम� से 2% को अमा� घो�षत कर �दया गया। एक उ�ीदवार
को 9261 मत �मले, जो वैध मत� का 75% था। उस चुनाव म� नामां�कत मतदाताओं
क� कुल सं�ा थी꞉
A) 16000 B) 16400

C) 18000 D) 16800

121. जैक ने एक परी�ा म� 45% अंक �ा� �कए और 18 अंक� से अनु�ीण� हो
गया। य�द वह 65% अंक �ा� �कया होता, तो उसे परी�ा उ�ीण� करने के �लए
आव�क �ूनतम अंक� से 6 अंक अ�धक �ा� होते। उस परी�ा म� अ�धकतम
�कतने अंक �ा� �कए जा सकते थे?
A) 80 B) 130

C) 140 D) 120

122. एक छा� ने 6 �वषय� म� 470 अंक �ा� �कया। ��ेक �वषय के �लए
अ�धकतम अंक 100 था। उसका अंक ��तशत म� �ा था?
A. 67.33%
B. 69.45%
C. 78.33%
D. 78.67%

A) C B) A

C) B D) D

123. एक क�ा परी�ा म�, एक छा� ने 25 म� से 8 अंक �ा� �कए। छा� के अंक�
का ��तशत �ा ह �?
A) 32 B) 35

C) 29 D) 30

124. �कसी सं�ा का 50% उस सं�ा के  व� से 21 कम ह �। सं�ा �ात
क��जए।
A) 40 B) 70

C) 60 D) 50

125. एक टीम 45 खेल जीतती ह �, जो खेले गए खेल� का 60% था। टीम ने �कतने
खेल खेले?
A. 50 खेल
B. 75 खेल
C. 60 खेल
D. 65 खेल

A) D B) C

C) B D) A

126. य�द A का वेतन, B के वेतन से 20% कम ह �, तो B का वेतन, A के वेतन से
�कतने ��तशत अ�धक ह �?
A)  % B)  %

C) 20% D) 25%

127. एक व�ु को 2% और 14% लाभ म� बेचने पर �व�य मू� के बीच नगद
अंतर 3 �पये ह �। दोन� �व�य मू�� का अनुपात �ा ह �?
A. 17 ꞉ 19

B. 17 ꞉ 20

C. 19 ꞉ 20

D. 17 ꞉ 53

A) C B) D

C) B D) A

128. य�द A का वेतन B के वेतन से 25% अ�धक ह �, तो B का वेतन A के वेतन से
�कतने ��तशत कम ह �?
A) 35% B) 20%

C) 25% D) 30%

129. एक परी�ा म� उ�ीण� होने के �लए, �कसी को कुल अंक� का 50% �ा�
करना होता ह �। दो पेपर वाली परी�ा म�, एक छा� ने 200 अंक� के पहले पेपर म�
40% �ा� �कया। परी�ा म� उ�ीण� होने के �लए 150 अंक� के �ूसर � पेपर म�
�ूनतम �कतने ��तशत अंक �ा� करने चा�हए?
A) 64% B) 60%

C) 68% D) 65%

130. 1980 म� एक शहर क� जनसं�ा 2,25,000 थी। य�द इसक� जनसं�ा म�
लगातार दो दशक� म� ��ेक दशक म� 10% क� वृ�� �ई, तो 2000 म� शहर क�
जनसं�ा थी꞉
A) 2,72,250 B) 2,72,450

C) 2,72,350 D) 2,72,150

131. दो सं�ाएँ 5 ∶ 8 के अनुपात म� ह �। य�द पहली सं�ा 40% बढ़ जाती ह �
और �ूसरी सं�ा 15% घट जाती ह �, तो नया अनुपात ______ हो जाएगा।

A) 37 ∶ 39 B) 35 ∶ 34

C) 12 ∶ 17 D) 23 ∶ 26

132. एक शहर क� जनसं�ा म� 5% वा�ष�क क� वृ�� होती ह � और इसक� वत�मान
जनसं�ा 640000 ह �। �ूसर � वष� के अंत म� जनसं�ा �कतनी होगी?

A) 744880 B) 705600

C) 745880 D) 704600

133. एक �ुकान म� एक लैपटॉप का मू� 35% कम हो जाता ह �, �जसके
प�रणाम��प �ब�� म� 20% क� वृ�� होती ह �। लैपटॉप क� �ब�� से �ुकान के
कुल राज� पर �ा �भाव पड़ता ह �?

9 1
11

4
5

16 2
3

33 1
3
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ANSWER KEY
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A) 10% क� कमी B) 22% क� कमी
C) 10% क� वृ�� D) 18% क� वृ��

134. सं�ाएँ x और y इस �कार ह � �क x ꞉ y = 4 ꞉ 5, य�द x, z से 20% अ�धक
ह �, तो y, z से �कतना अ�धक होगा?
A) 30% B) 50%

C) 60% D) 40%

135. भुवन के वेतन म� पहले 16% क� कमी क� गई और बाद म� 25% क� वृ�� क�
गई। उसके वेतन म� कुल ��तशत प�रवत�न �ात क��जए।
A) 10% क� कमी  B) 5% क� कमी 
C) 5% क� वृ�� D) 10% क� वृ��

136. नए बजट म� पे�ोल क� क�मत म� 20% क� बढ़ोतरी �ई ह �। एक मोटर चालक
को पे�ोल क� खपत म� �कतने ��तशत क� कमी करनी चा�हए ता�क उस पर उसका
खच� न बढ़�?
A) 16 % B) 16 %

C) 16 % D) 16 %

137. एक आयत क� ल�ाई और चौड़ाई म� �मशः +15% और -10% का बदलाव
�कया जाए, तो आयत के �े�फल म� �कतने ��तशत का बदलाव होगा?
A. 2.5%

B. 3.0%

C. 3.5%

D. 4.5%

A) A B) C

C) D D) B

138. एक आदमी कज� चुकाने के �लए अपने मा�सक वेतन के 15% के बराबर
मा�सक भुगतान करता ह �। वह शेष वेतन का 75% खच� करता ह � और ₹425
बचाता ह �। उसका मा�सक वेतन ह �꞉
A) ₹2,400 B) ₹1,800

C) ₹2,000 D) ₹2,200

139. मनो�व�ान म� उ�ीण� होने के �लए एक छा� को 20% अंक चा�हए। उसने
10% अंक �ा� �कए और 20 अंक� से अनु�ीण� रहा। उ�ीण� अंक �ा ह �?

A) 50 B) 20

C) 40 D) 60

140. एक क�े क� आबादी वा�ष�क �प से 10% बढ़ जाती ह �। य�द इसक�
वत�मान जनसं�ा 6,400 ह �, तो 2 वष� म� जनसं�ा �कतनी होगी?

A) 7,746 B) 7,744

C) 7,742 D) 7,740

141. प�त और प� नी ��त माह 45,000 �पये और 35,000 �पये अ�ज� त करते ह �।
वे ��त माह अपने �ह� से म� से 5,000 �पये अनाथालय के �लए दान करते ह �। य�द
हम दान �नकाल द�ते ह �, तो प�त क� आय उनक� संयु� त आय का �कतने ��तशत ह �?
A. 56.25%

B. 50%

C. 57.14%

D. 53.33%

A) B B) A

C) C D) D

142. एक सं�ा म� 40% क� वृ�� �ई और उसके बाद 40% क� कमी �ई।
��तशत म� सं�ा म� शु� प�रवत�न �ा ह �?
A) 16% क� कमी B) 32% क� कमी
C) कोई प�रवत�न नह� होता ह � D) 16% वृ��

143. एक चुनाव म� केवल दो उ�ीदवार थे। हारने वाला उ�ीदवार कुल मत� का
48% मत �ा� करता ह �। उसका ��त�ंदी 6000 अ�धक मत �ा� करता ह � और
3% मत� के अंतर से जीतता ह �। अवैध मत� क� सं�ा �ा ह �?

A) 2000 B) 6000

C) 3000 D) 3200

144. सं�ा A, सं�ा B से आठ गुना बड़ी ह �। सं�ा B, सं�ा A से �कतने
��तशत छोटी ह �?
A) 87.5% B) 20%

C) 80% D) 12.5%

1
2

4
5

3
4

2
3

53



https://link.testbook.com/vsuJw5An1Jb


https://link.testbook.com/JjSU3u5mWMb
https://link.testbook.com/bzjLTIdnWMb
https://link.testbook.com/5AndCFmnWMb


https://link.testbook.com/ah9H0jznWMb
https://link.testbook.com/Xt8e3qOmWMb
https://link.testbook.com/VmdEbTZmWMb


1. माना कुल जनसं�ा 100 ह �
अ�मा से पी�ड़त लोग� क� सं�ा = 100 का 20% =   = 2

0

आटा �मल� म � काम करने वाले अ�मा रो�गय� क� सं�ा = 20 का 90% 
= 

 = 18

आटा �मल� म � काम करने वाले लोग� क� सं�ा = 100 का 30% = 

 = 30

�मल� म� काम करने वाले लोग� का ��तशत जो अ�मा से पी�ड़त ह � = 
 = 60%

2. 80 के 60% का (7/8) ⇒ 80 × (60/100) × (7/8) ⇒ 42

3. आगंतुक� क� सं�ा म � कमी = 84500 - 16900 = 67600

4. माना सं�ा = x
एक �व�ाथ� ने गुणा �कया = 
वा��वक मान = 
�ु�ट = 

��तशत=

5. अतः, y का x%, x के y% के बराबर होना चा�हए।
∴ y का x%, x का y% ह �।
6. माना बचत 100 ह �।
�य = 100 + बचत का 125%
�य = 100 + 1.25 × (100), �य = 225
इस�लए, आय = 225 + 100, आय = 325
अब, �य म� 6% क� कमी आई ह �
नया �य = 94% x 225

⇒ नया �य = 0.94 x 225 = 211.5
अब, बचत म� 26.5% क� वृ�� �ई ह �
नई बचत = 126.5% x 100 = 1.265

अतः, नई आय = नया �य + बचत
नई आय = 211.5 + 126.5 ⇒ नई आय = 338
साथ ही, आय म� वृ�� = 338 - 325 = 13

तो, आय म� ��तशत वृ��,

(आय/मूल आय म� वृ��) x 100 ⇒ (13/325) x 100 ⇒ 4%

7. �व�ेता 2 से खरीदी गई बोतल� = कुल बोतल� का 80% = (80/100) × 600

= 480

वो बोतल �जनक� ए�पायरी केवल एक �दन म� ह � = 480 का 25% = 120

उसे पैसे वापस �मल�गे = 120 × 25 = 3000 �पये
8. जनसं�ा म� ��तशत वृ�� = (4500 - 4000)/4000 × 100 = 12.5%

मान रखने पर, हम �ा� करते ह �, 12.5 = (n1 × 10 + n2 × 20)/(n1 + n2)

⇒ 12.5 × n1 + 12.5 × n2 = 10 × n1 + 20 × n2 ⇒ 2.5 × n1 = 7.5 × n2

⇒ n1/n2 = 3/1 = पु�ष/म�हला और एक गाँव क� कुल जनसं�ा 4,000 ह �। 
∴ नए सद�� के आने से पहले गाँव म� पु�ष� क� सं�ा = 3/4 × 4000 = 3000

9. मान ली�जए �क मोहन ने x अंक �ा� �कए
राखी के अंक = x + 12      ---- (1)

राखी के अंक = 200 का 54%         ⇒ 108      ---- (2)

1 और 2 से ⇒ x + 12 = 108 ⇒ x = 108 - 12 ⇒ x = 96

10. हम� सभी ऋतुओ ंम� ���य� �ारा �कये गए कुल मत� को जानना चा�हए =
(130 + 100 + 153 + 80) ⇒ 463

वषा� ऋतु का म� कोण = 130/463 × 360 ⇒ 101.07

�ी� ऋतु का म� कोण = 100/463 × 360 ⇒ 77.75

शीत ऋतु का म� कोण = 153/463 × 360 ⇒ 118.96

वसंत ऋतु का म� कोण = 80/463 × 360 ⇒ 62.20

11. माना �च�य का �ह�ा x �पये ह �
�बनय का �ह�ा = x + x का 50% = 1.5x

अब, अ�नल का �ह�ा = 150% of (1.5x) + 10 = 2.25x + 10

(�च�य + �बनय + अ�नल) का �ह�ा = 200

⇒ x + 1.5x + 2.25x + 10 = 200 ⇒ x = 40

∴ अ�नल का �ह�ा = (2.25 × 40) + 10 = 100 �पये
12. A का 90% = B का 30% ⇒ A × 90/100 = B × 30/100 ⇒ A ꞉ B =

1 ꞉ 3

माना A = 1 और B = 3, B = A का x% ⇒ 3 = a का x% ⇒ 1 × x/100 = 3

⇒ x = 300

13. माना परी�ा म� कुल अंक Q ह �।
�वमल �ारा �ा� अंक = 46% × Q = 0.46Q

�ूनतम उ�ीण� अंक = 0.46Q + 10

0.46Q + 10 = 52% × Q - 8

⇒ 0.46Q + 10 = 0.52Q - 8 ⇒ 0.52Q - 0.46Q = 10 + 8

⇒ 0.06Q = 18 ⇒ Q = 18/0.06 ⇒ Q = 300

अब, परी�ा म� �ूनतम यो�ता अंक
⇒ 0.46 × 300 + 10 ⇒ 148

14. यहाँ,   = 20% +   = 1/5 + 1/6 = 11/30

तो, आय से खच� का अनुपात = 11 ꞉ 30
तो, बचत = 30 - 11 = 19 इकाई
⇒ 19 इकाई = 5700, खच� = 11 इकाई = (5700/19) × 11 = 3,300 �पये
15. माना कुल रा�श 100% ह �
इस�लए, �कराने के सामान म� उपयोग क� जाने वाली रा�श 30% ह �
शेष रा�श का ��तशत = 100% - 30% = 70%

शेष रा�श = 3500 �पये ⇒ 70% = 3500 ⇒ 1% = 50 ⇒ 100% =

5000 �पये 
16. माना उसका मा�सक वेतन x ह �।
x का 20% + 600 + 3500 + 500 = x 

⇒ 0.2x + 4600 = x ⇒ x - 0.2x = 4600

⇒ 0.8x = 4600 ⇒ x = 5,750

इस �कार, मा�सक वेतन का आव�क मान ₹5,750 ह �।
17. �ार�ंभक �नवेश = 25000 �पये 
सजावट पर खच� क� जाने वाली रा�श = 25000 का 30% = 7500 �पये 
अ� आव�क चीज� को लाने पर खच� क� जाने वाली रा�श = 25000 का 20%

= 5000 �पये 
व�ुओ ंको खरीदने के �लए बची रा�श = (25000 - 7500 - 5000) �पये =
12500 �पये 
18. कुल = 20 इकाई और ��तवष� 1 इकाई का मू��ास होता ह � अब, 3 वष� के
बाद आटा च�� का मू� = 8,00,000 × 19/20 × 19/20 × 19/20 =

685900

19. वहन क� गई हा�न = 1900 - 1862 = 38 �पये
हा�न% =   = 2%

20. 84 �कमी/घंटा का (100 - 12)% = 84 �कमी/घंटा का 88% = 0.88 × 84

 �कमी/घंटा = 73.92 �कमी/घंटा 
इस �कार, आव�क मान 73.92 �कमी/घंटा ह �।
21. क�ा म� लड़�कय� क� सं�ा = [5/(5 + 3)] × 48 ⇒ (5/8) × 48 ⇒ 30

अब, उप��त लड़�कय� क� सं�ा = [1 - (16.67/100)] × 30

⇒ [1 - (1/6)] × 30 ⇒ (5/6) × 30 ⇒ 25

22. माना B क� आय = 100 �पये
तो, A क� आय = B क� आय से 20% कम = 100 - 20 = 80 �पये
अंतर = 100 - 80 = 20

अब, B का वेतन A से अ�धक ह � =   = 25%

23. 30% + 25 = 38% – 15 ⇒ (38% – 30%) = (15 + 25) ⇒ 8% =

40

⇒ 1% = 5 अंक, 5% = 25 अंक
उ�ीण� होने के �लए अभी� ��तशत = (30% + 5%) ⇒ 35%

24. माना सं�ा x ह �
[x + ( )] का x = 590
x + 0.4750x = 590, 1.475x = 590, x =  , x = 400

25. माना, मोबाइल क� क�मत m ह �।
20% क� कमी के बाद क�मत = m -   = m - 0.2m = 0.8 m 

अब, आगे, इसम� 10% क� वृ�� क� जाती ह � = 0.8m +   = 0.8m +

0.08m = 0.88m

इस�लए, शु� प�रवत�न = (�ार�ंभक - अं�तम) x 100 = (m - 0.88m) x 100 =

12%

20
100

× 100

90
100

× 20

30
100 × 100

18
30 × 100

3x
5

5x
3

5x
3

− 3x
5

= 25x−9x
15

= 16x
15

16x
15
5x
3

× 100 = 16 × 4 = 64

36 2
3

% 16 2
3

%

38
1900

× 100%

20
80 × 100

95
2×100

590
1.475

20m
100

10(0.8m)

100
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26. माना, B का मान 100x ह �। इस�लए, A = 100 × 140% ⇒ 140x

A म� कमी होने के बाद꞉ A = 140x - 140x × 20% ⇒ 112x

B म� वृ�� होने के बाद꞉ B = 100x + 100x × 38% ⇒ 138x

A और B का �पछला योग = 140x + 100x = 240x

A और B का नया योग = 112x + 138x = 250x
कुल वृ�� = 250x - 240x = 10x

��तशत प�रवत�न = (10x/240x) × 100 ⇒ 25/6 ⇒ 

इस�लए, कुल म� प�रवत�न =  %

27. 90 �मलीलीटर के �म�ण म� चीनी क� मा�ा = 90 × 38% ⇒ 34.2

�मलीलीटर
अब, नए �म�ण म� चीनी 17.1% हो जाती ह �। 
नए �म�ण म� 34.2 �मलीलीटर चीनी = �म�ण का 17.1% [∵ हमने पानी डाला ह �
इस�लए चीनी क� मा�ा अप�रव�त�त रह �गी]
इस�लए, 17.1% = 34.2 ⇒ 1% = 2 ⇒ 100% = 200

इस�लए, नए �म�ण क� कुल मा�ा = 200 �मलीलीटर
�मलाया गया पानी = 200 - 90 ⇒ 110 �मलीलीटर
28. 10 वष� म� द�श म� �नर�र ���य� क� सं�ा म� कमी
 = (150 - 100) लाख = 50 लाख 

��तशत कमी =  × 100 =  × 100 = 33 %

29. माना ��त �कलो�ाम गे�ँ का मू� 100x �पये था
तो, 20% क� कमी के बाद नया मू� = 100x - 100x × 20% ⇒ 80x �पये
चावल क� नई मा�ा - चावल क� पुरानी मा�ा = 4 �कलो�ाम
⇒ 1200/80x – 1200/100x = 4 ⇒ 3/x = 4 ⇒ x = 3/4 

इस�लए, नया मू� = (80 × 3/4) �पये ⇒ 60 �पये ��त �कलो�ाम
30. 1,62,000 = MO (1 - 10%)2, 1,62,000 = MO (90/100)2

MO = (1,62,000 × 100 × 100)/( 90 × 90), MO = 2,00,000

31. ब�-उ����या आट� क� कुल मा�ा = 9 �क�ा = 9000 �ाम केक बनाने के
�लए उपयोग ब�-उ���ीय आट� क� वा��वक मा�ा = 9000 का 20% = 1800

�ाम
32. उ�ीण� ��तशत = 352/370 × 100 ⇒ 95.13% 

33. वेतन वृ�� = 145 - 125 = 20, 

अतः, '�वक� 4' सही ह �।

34. 480000 = मूल मू� × (1 - 20/100)2

480000 = मूल मू� × 80/100 × 80/100 

मूल मू� = 480000 × 100/80 × 100/80 

35. एक वष� बाद जनसं�ा = 2,24,375 + 0.04(2,24,375) = 224375 +
8975 = 2,33,350

�ूसर � वष� के बाद जनसं�ा = 2,33,350 + 0.04(2,33,350) = 2,33,350 +

9334 = 2,42,684

36. शेष रा�श 

⇒ वेतन का (100 - 92)% ⇒ 28,000 का 8% ⇒ 0.08 × 28,000 ⇒

2,240 �पये
37. घर के �कराये पर �य आय꞉ 
शेष आय = ₹(562400 - 112480) = ₹ 4,49,920

भोजन पर �य आय꞉ 
अभी भी शेष आय  = ₹(4,49,920 - 67,488) = ₹ 3,82,432

ब�� क� �श�ा पर �य आय꞉ 
अं�तम बचत आय = ₹(3,82,432 - 1,14,729.6) = ₹ 2,67,702.4 ~ ₹ 2,67,703

38. मान ल� �क दोन� �वषय� म� समान अ�धकतम अंक 100 ह � 
स�चन ग�णत म� 70% अंक �ा� करता ह � = 70/100 × 100 (अ�धकतम अंक
100 ह �) = 70 अंक
स�चन �व�ान म� 60% अंक �ा� करता ह � = 60/100 × 100 (अ�धकतम अंक
100 ह �) = 60 अंक
 कुल अ�धकतम अंक = 100 + 100 = 200 

 स�चन �ारा दोन� �वषय� म� �ा� कुल अंक = 70 + 60 = 130

 स�चन �ारा दोन� �वषय� म� �ा� अंक� का ��तशत =(130/200) × 100 =

65%

39. यहाँ, स� 1 म� 80 म� से अंक = 80 अंक 

�दया गया ��तशत भार 40% ह �, 

स� 1 म� अंक = 80 × 40/100 = 32, �ा� अंक = 80 × 40/100 = 32 

साथ ही, स� 2 म� 90 म� से अंक = 75 

�दया गया ��तशत भार 60% ह �,
स� 2 म� अंक = 90 × 60/100 = 54, �ा� अंक = 75 × 60/100 = 45

स� 1 + स� 2 म� कुल अंक = 32 + 54 = 86

छा� �ारा �ा� कुल अंक = 32 + 45 = 77 

छा� �ारा �ा� ��तशत = (77/86)× 100 = 89.53%

तो, �नकटतम पूणा�क 90% ह �। 
40.  40% (अनु�ीण� छा�) = 240
∴ 60% (उ�ीण� छा�) = 240 × 60%/40% = 360 

41. माना छा�� क� कुल सं�ा 100% ह �।
अनु�ीण� छा�� का ��तशत = 100% - उ�ीण� ��तशत - पुन�प��त �ेणी
��तशत
⇒ 100% - 82% - 2%  ⇒ 16% 

∵ 16% = 592 ⇒ 100% = 592 × 100%/16% ⇒ 100% = 3700 

42. माना �कराना का मूल मू� 100 �पये ह �, बढ़ा �आ मू� = 25 �पये 
�य म� कमी = [(25/125) × 100]% ⇒ 20%

43.

44. माना उसक� आय �ारभं म� 100 ह �, अतः, बचत = 30 और �य = 70
आय म� 10% वृ�� के बाद आय हो जाती ह �꞉  = 100 का 110% = 110

और 20% क� वृ�� के बाद, बचत हो जाती ह �꞉  = 30 का 120% = 36

 इस�लए , अं�तम �य = 110 - 36 = 74

�य म� वृ�� = (74 - 70) ×  = 4 ×   = 5.714%

45. माना कुल �ूरी 100% ह �।
�� के अनुसार, 100% = 1200 �कमी
हवाई जहाज �ारा तय क� गई शेष �ूरी = कुल �ूरी - ( पैदल तय क� गई �ूरी + बस
�ारा तय क� गई �ूरी + ��न �ारा तय क� गई �ूरी)
⇒ 100% - (25% + 30% + 15%) ⇒ 100% - 70% ⇒ 30%

शेष �ूरी = 30%

अब, 100% = 1200 �कमी
∴ 30% = 1200 × (30/100 ) = 360 ⇒ शेष �ूरी = 360 �कमी
46. हम जानते ह � �क य�द कोई सं�ा x% से कम हो जाती ह � और �फर उस
सं�ा म� ��मक y% क� वृ�� हो जाती ह �, तो मूल प�रवत�न ( - x + y + xy /
100)% �ारा �दया जाता ह �
दी गई जानकारी से, कमाई 60% घट जाती ह �, x = 60 और �फर 60% बढ़
जाती ह �, y = 60
⇒ अं�तम हा�न ��तशत = [-60 + 60 + (60 × 60)/100] = 3600/100 =

36

47. माना सं�ा 100 ह �।
5% क� कमी क� जाती ह �, घटी �ई सं�ा 95 ह �, �फर, 5% क� वृ�� क� जाती ह �।
बढ़ी �ई सं�ा 95 + 95 का 5% ⇒ 95 + 4.75 ⇒ 99.75

सं�ा म� शु� प�रवत�न (कमी) = मूल मान - नया मान
⇒ 100 - 99.75 ⇒ 0.25

अभी� % = (0.25/100) × 100 ⇒ 0.25%

48. माना �क व�ु का �य मू� x �पये ह �। 
आव�क अनुपात = (x × 102%)/(x × 118%) = 51/59

49. पु�ष� क� सं�ा = (60 × 65/100) ⇒ 39

म�हलाओ ंक� सं�ा = (60 × 30/100) ⇒ 18

उन �ल�ग� क� सं�ा �ज��ने अपने �ल�ग का उ�ेख नह� �कया ह � = [60 - (39 +

18)] ⇒ (60 - 57) ⇒ 3

50.

माना, C क� आय x ह �
 

B क� आय, C क� आय से 40% अ�धक ह �।
 

B क� आय = x + x का 40% = 

4 1
6

4 1
6

50
150

1
3

1
3

Increment% = 20
125 × 100 = 16

100
70

100
70

7x
5

 = 20/100 × 5,62,400 = ₹1,12,480 

= 15/100 × 4,49,920 = ₹67,488 

= 30/100 × 3,82,432 = ₹1,14,729.6 
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A क� आय = B क� आय - B क� आय का 25% = 

 

अब, A और C क� आय के बीच का अंतर = ( ) - x = 

इस�लए, आव�क ��तशत {( )÷x} × 100 = 5%

51. लड़क� क� सं�ा = छा�� क� कुल सं�ा - लड़�कय� क� कुल सं�ा
लड़क� क� सं�ा = 42 - 18,  लड़क� क� सं�ा = 24
क�ा म� लड़क� का ��तशत ह �
लड़क� का ��तशत = (लड़क� क� सं�ा/छा�� क� कुल सं�ा) × 100

लड़क� का ��तशत = (24/42) × 100, लड़क� का ��तशत = 57.14% = 57%

52. माना चावल क� �क� का पुराना मू� x �पये ह �।
पुराने मू� पर आदमी को 630 �पये म� �ा� चावल क� मा�ा = 
वृ�� के बाद नया मू� = x + 20% of x

वृ�� के बाद नया मू� = 

नए मू� पर आदमी को 630 �पये म� �ा� चावल क� मा�ा = 

⇒   ⇒   ⇒ 

53. माना टीवी का मू� 100x ह �।
तो, वा�श�ग मशीन का मू� 40% कम = 100x × ह �  = 60x 

अब, वॉ�श�ग मशीन के मू� म� 18% वृ�� �ई,  
⇒ 60x + 60x ×  = 70.8x

टीवी के मू� म� भी 10% क� कमी, ⇒ 100x ×  = 90x 

�ारभं म�, 5 वा�श�ग मशीन और 2 टीवी का कुल मू� = 5 × 60x + 2 × 100x =

500x 

वृ�� और कमी के प�ात् नया मू� = 5 × 70.8x + 2 × 90x = 534x 

कुल मू� म� अंतर = (534x - 500x) = 34x 

��तशत वृ�� = ( ) × 100 = 6.8%

54. माना कुल रा�श x ह �
⇒ x का 6.25% = 75 ⇒ 6.25/100 × x = 75⇒ x = (40 × 30) �पये
⇒ x = 1200 �पये
 

55. माना, �खलौन� क� �ार�ंभक सं�ा x थी।
x × 4/5 × 3/4 = 4800 ⇒ 3x/5 = 4800 ⇒ x = 4800 × 5/3 ⇒ x =

8000

56. माना �क कुल अंक = y

एक छा� के यो�ता अंक = y का 65% + 20 

�ूसर � छा� के यो�ता अंक = y का 80% - 10

y का 65% + 20 = y का 80% - 10 ⇒ 65/100 × y + 30 = 80/100 × y 

⇒ 30 = 80y/100 - 65y/100  ⇒ 15y/100 = 30  ⇒ y = 200 

57. माना एक व�ु का मू� x �पये और �ब�� y ह �।
कुल राज� = xy

कमी के बाद एक व�ु का मू� = 

वृ�� के बाद �ब�� = 

प�रवत�न के बाद कुल राज� = 

राज� म� वृ�� = 

�ब�� म� शु� वृ�� = 

58. माना वह सं�ा x ह �।
⇒   of x ⇒ 

59. माना, एक सं�ा x ह � और अ� सं�ा y ह � 
x का 60%, 60x/100 ह � 
अ� सं�ा का दो-�तहाई 2y/3 ह � 
60x/100 = 2y/3 ⇒ 3x/5 = 2y/3

⇒ 9x = 10y ⇒ x/y = 10/9 ⇒ x ꞉ y = 10 ꞉ 9

60. 84% पर उसके अंक, ⇒ 492 + 12 ⇒ 504

84% पर उसके अंक 504 ह�गे ⇒ 84% = 504 ⇒ 1% = 504/84

अ�धकतम अंक अथा�त् 100% ⇒ 100 × 504/84 ⇒ 600 

61. परजंॉय के अंक = कुल अंक� के 64%

⇒ 272 = (64/100) × कुल अंक ⇒ कुल अंक = 425

62. ��तशत = (21/25) × 10 ⇒ 21 × 4 ⇒ 84% 

63. माना वग� क� भुजा = 10 इकाई
पुराने वग� का �े�फल = 10 × 10 = 100 वग� इकाई
वग� क� बढ़ी �ई भुजा = 10 × 110/100 = 11 इकाई
नए वग� का �े�फल = 11 × 11 = 121 वग� इकाई
�े�फल म� ��तशत वृ�� = (नया �े�फल - पुराना �े�फल)/पुराना �े�फल ×

100 = 21%

64. माना रा�श 'x' ह �
x के 32% के 40% का 60% = 432 �पये
⇒ [( ) × ( ) × ( )]x = 432 ⇒ x =   = 5625 �पये

65. 38 का 15% = (15/100) × 38 ⇒ (3/20) × 38 ⇒ 5.7

66. 3 �मनट 30 सेकंड (210 सेकंड) का मू� = 10 �पय े∴ 4 �मनट 10 सेकंड
(250 सेकंड) का मू� = [10/210] × 250 = 11.9 �पये
67. जनसं�ा म� वृ�� क� �भावी दर꞉ a + a + a × a/100

⇒ 4 + 4 + 4 × 4/100 = 8.16%

2 वष� के बाद कुल जनसं�ा = 50000 × (100% + 8.16%) ⇒ 54080

68. पाई चाट� म� कुल मान 360° होगा
⇒ P = (63°/360°) × 100 ⇒ P = 17.5 %.

69. हारने वाले उ�ीदवार �ारा �ा� मत� क� सं�ा = 6800

⇒ 34% = 6800 ⇒ 100% (कुल मत) = 20000

जीतने वाले उ�ीदवार को �मले मत� क� सं�ा = 20000 × 48/100 = 9600

जीतने वाला उ�ीदवार �न� मत� से जीता = 9600 - 6800 = 2800 

∴ अमा� मत� क� सं�ा ⇒ 20000 - (9600 + 6800) = 3600

70. परी�ा म� उसके �ारा �ा� अंक� का ��तशत = (345/600 × 100) ⇒

(345/6) ⇒ 57.5%

71. केवल अं�ेजी म� उ�ीण� छा�% = 55 - 20 = 35%

केवल ग�णत म� उ�ीण� छा�%= 35 - 20 = 15%

कम से कम एक �वषय म� उ�ीण� छा�% = 35 + 15 + 20 = 70%

दोन� �वषय म� असफल छा�% = 100 - 70 = 30%

माना �क परी�ा द�ने वाले छा�� क� सं�ा N ह �।
⇒ 30/100 × N = 1200 ⇒ N = 4000

72. बढ़ी �ई जनसँ�ा = 262500 - 175000, बढ़ी �ई जनसँ�ा = 87500

वृ�� % = 87500 / 175000 × 100, वृ�� % = 50%

जनसँ�ा म� ��तवष� औसत ��तशत वृ�� = 50%/5 = 10%.

73. ��तशत वृ�� = 10 + 8 + (10 × 8)/100 ⇒ 18 + 0.8 = 18.8%

74. माना �क कुल आय x �पये ह �। 
x = 10% of x + 5400  ⇒ x - 10% of x = 5400

⇒ 90x/100 = 5400 ⇒ x = (5400 × 100)/90 ⇒ x = 6000

75. काय��म म� भाग लेने वाली लड़�कय� क� सं�ा = 50 × 40/100 = 20

काय��म म� भाग लेने वाले लड़क� क� सं�ा = 70 × 50/100 = 35

�� के अनुसार, ⇒ (20 + 35)/120 ⇒ 45.83% या 46%
76. माना B �ारा �ा� अंक 100Q ह �।
अतः A �ारा �ा� अंक = 100Q + 100Q × 20% = 120Q

इस �कार, C �ारा �ा� अंक
⇒ (100Q + 120Q) × 85% ⇒ 220Q × 85% ⇒ 187Q

अब,
% =   ⇒   ≈ 35.82% ≈ 35.8% 

77. माना रहीम क� आय 100% ह �
तो, सीता, रहीम से 25% अ�धक अ�ज� त करती ह � = (100 + 25)% ⇒ 125%

अब, अभी� ��तशत = आय का अंतर/सीता क� आय × 100

⇒ (125 – 100)/125 × 100 ⇒ 25/125 × 100 ⇒ 20%

78. माना �क कुल रा�श 100x ह �। 
तो, 35% ट�� कटौती के बाद शेष रा�श 65x होगी
अब, जॉन को धन का 7/8 �ह�ा �मल गया
तो, बचा �आ धन = (1 - 7/8) = 1/8
�टकट �व�ेता �ारा �ा� धन का 1/8 भाग

7x

5
− 1

4
× 7x

5
= 21x

20

21x

20
x

20
x

20

630
x

x + 20
100

× x = x + x

5
= 6x

5
630
6x
5

630
x

− 630
6x
5

= 3 630×6−630×5
6x

= 3 x = 630
18

= 35

60
100

18
100

90
100

34x
500x

20x−3x
20 = 17x

20
4y+y

4
=

5y

4
17x

20
×

5y

4
=

17xy

16
17xy

16
− xy =

17xy−16xy

16
=

xy

16
xy
16
xy

× 100 = 100
16

= 6.25%

x − 40 = 60% x = 40×5
2

= 100

60
100

40
100

32
100

432
0.0768

187Q−120Q

187Q
× 100% 67Q

187Q
× 100%
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तो, �� के अनुसार, हम कह सकते ह �
65x × 1/8 = 22343.75 ⇒ x = 2750 ⇒ 100x = 275,000

79. A = 17/20 of C, B = 17/25 of C

20 और 25 का LCM 100 ह �
तो A = 85, B = 68, % = (85 - 68)/85 × 100 ⇒ 1/5 × 100 ⇒ 20%

80. मत� क� कुल सं�ा = 560000

अवैध मत� क� कुल सं�ा = 560000 का 15%
⇒ (15 / 100) × 560000 ⇒ 84000

वैध मत� क� कुल सं�ा = (मत� क� कुल सं�ा) - (अवैध मत� क� कुल सं�ा)
वैध मत� क� कुल सं�ा = 560000 - 84000 = 476000

उ�ीदवार A के प� म� डाले गए मत� का ��तशत = कुल वैध मत� का 75% ⇒

(75 / 100) × 476000 ⇒ 357000

81. 60% वैध वोट = 64800 

⇒ 100% वैध वोट = (64800 × 100)/60,  वैध वोट� क� सं�ा = 108000

⇒ 80% डाले गए वैध वोट� म� से = (108000 × 100)/80, कुल वोट =
135000 

अब, वोट के हकदार कुल लोग,
90% हकदार लोग� ने वोट डाले = 135000

⇒ हकदार लोग� का 100% = (135000 × 100)/90

⇒ वोट के हकदार कुल लोग = 150000

82. मान ली�जये क� सं�ा Q ह �
Q = 60 + Q × 25% ⇒   = 60 ⇒ Q = 80

83. 2 वष� बाद क� जनसं�ा =     

⇒   ⇒ 12100

84. % केवल एक �वषय म� अनु�ीण� = 35% - 30% = 5%

% केवल अ� �वषय म� अनु�ीण� = 42% - 30% = 12%

य�द कोई एक �वषय म� अनु�ीण� हो जाता ह � तो इसका मतलब ह � �क वह �ूसर �
�वषय म� उ�ीण� हो गया ह �।
इस �कार, केवल एक �वषय म� उ�ीण� होने वाले छा�� का% = 5% + 12% =

17%

∴ केवल एक �वषय म� उ�ीण� छा�� क� सं�ा = 17/100 × 2500 = 425

85. माना सं�ा x ह �
(35/100) × (9/5) × x = 252 ⇒ (7/20) × (9/5) × x = 252

⇒ x = (252 × 20 × 5)/(7 × 9) ⇒ x = 4 × 20 × 5 = 400

86. माना सं�ा 100 ह �। 
सं�ा (N1), 100 का 2/5 हो जाती ह � = 2/5 × 100 ⇒ N1 = 40

सं�ा (N2), 100 का 5/2 हो जाती ह � = 5/2 × 100 ⇒ N2 = 250

�ु�ट ��तशत = N2 - N1 / N2) × 100

�ु�ट ��तशत = ((250 - 40) / 250) × 100 = 84%

87. मान ली�जए �क एक बं�ूक क� मूल क�मत 100 �पये ह � और बं�ूक� क� सं�ा
100 ह �।
मूल कुल �ब�� = 100 × 100 = 10000

जब एक बं�ूक क� क�मत म� 25% क� वृ�� क� जाती ह �, तो नई क�मत 125 �पये
हो जाती ह �। बेची गई बं�ूक� क� सं�ा 85 हो जाती ह �।
नई कुल �ब��  = 125 × 85 = 10625

��तशत प�रवत�न =   

88. �वलयन क� शेष मा�ा = (10 – 2) लीटर ⇒ 8 लीटर
नमक क� मा�ा = (6/100) × 8 ⇒ 48/100 ⇒ 0.48 लीटर
अभी� ��तशत = अ� क� मा�ा/�वलयन क� कुल मा�ा × 100

⇒ 0.48/10 × 100 ⇒ 4.8%

89. दोन� उ�ीदवार� को �ा� कुल मत = 1854 + 618 = 2472 मत
�वजयी उ�ीदवार को �ा� होता ह �, ⇒ ��तशत =   = 75

90.  25% = 25/100 = 1/4  ⇒ A/B = 3/4 

∴ अभी� ��तशत = (4 - 3)/3 × 100  ⇒ 33.33%

91. माना �क अलोक का वेतन X �पय ेह �।
⇒ आलोक �ारा �य �कया गया वेतन = x का 85%  = 0.85x

��ानुसार 
⇒ 0.85x + 1200 = x ⇒ x = 8000 �पये

92. आव�क मान� को ��त�ा�पत करने पर, हम �ा� करते ह �,
बचाए गए वेतन का ��तशत = 
बचाए गए वेतन का ��तशत =   =   = 44%

93. माना �ार�ंभक वेतन 100% ह �
कमी के बाद = 100 - (40/100) × 100 = 60%

वृ�� के �लए कम �आ वेतन लेने पर
वृ�� के बाद = 60 + (40/100) × 60 = 84%

वेतन म� हा�न % = �ार�ंभक वेतन - अं�तम वेतन = 100 - 84 = 16%

94. मान ली�जये �क सं�ा = y 
y × 82% - y × 73% = 72 ⇒ y(82/100 - 73/100) = 72 

⇒ y = 72 × 100/9 = 800 

95. माना सोहन का खच� x �पये ह �।
 25% क� कमी के बाद,
सोहन का खच� =   

10% क� और कमी,
सोहन का खच� =   = 

सम� कमी = 

�य म� कुल कमी का ��तशत = 

96. 30% क� वृ�� के बाद, यह 910 �पये बन जाता ह �
∴ x × 130/100 = 910 ⇒ x = 700 �पये
97. माना, राम का वेतन x �पये ह �। 
अब वेतन म� 12% क� वृ�� = x + 12%x = x + 0.12x = 1.12 x 

अब वेतन म� 8% क� कमी = 1.12x - 8%1.12x = 1.12x - 0.0896 x =

1.0304 x 

अब वेतन म� ��तशत प�रवत�न = 
= 0.0304 x 100 = 3.04% वृ��
98. चुनाव म� मत� क� कुल सं�ा n ह �।
रणवीर को �ा� मत� क� सं�ा = 60n/100 = 3n/5

राणा को �ा� मत� क� सं�ा = 40n/100 = 2n/5

तो, ⇒ 3n/5 - 2n/5 = 60000 ⇒ n = 300000

चुनाव म� पड़� मत� क� कुल सं�ा = 300000

99. मान ली�जए �क पु�ष� क� सं�ा x ह � और �फर म�हलाओ ंक�
सं�ा (10000 - x) ह �।

 +  = 10800 - 10000 ⇒ x = 4000

म�हलाओ ंक� सं�ा 10000 - 4000 = 6000

100. परी�ा उ�ीण� करने वाले लड़क� क� सं�ा = 1000 का 40%

⇒ (40 / 100) × 1000 ⇒ 400

परी�ा उ�ीण� करने वाली लड़�कय� का ��तशत = 600 का 35%
⇒ (35 / 100) × 600 ⇒ 210

परी�ा म� उ�ीण� छा�� क� कुल सं�ा = 400 + 210 = 610

इस�लए छा�� क� कुल सं�ा = 1600

तब परी�ा म� अनु�ीण� होने वाले छा�� क� कुल सं�ा = छा�� क� कुल सं�ा -
परी�ा म� उ�ीण� छा�� क� कुल सं�ा
⇒ 1600 - 610 ⇒ 990

इस�लए, परी�ा म� अनु�ीण� होने वाले छा�� क� कुल सं�ा का ��तशत = (990 /

1600)  × 100 ⇒ 61.88%

101. 20,000 + 20,000 × 10/100 ⇒ 20,000 + 2000 ⇒ 22,000

102. माना अनीता �ारा �ा� अंक 'a' और �वनीता �ारा �ा� अंक 'v' ह �।
सुनीता के अंक = अनीता के अंक का 90%

⇒ 198 = 90% × a ⇒ a = 220 अंक.

अनीता ने 22 अंक �ा� �कए, अब �वनीता के अंक� के �लए
अनीता के अंक = �वनीता के अंक� का 110%

⇒ 220 = 110 % × v ⇒ v = 200 अंक
103. राकेश �ारा �ा� अंक
⇒ 375 का 92% ⇒  × 375 ⇒ 345

�करण �ारा �ा� अंक
⇒ 375 का 96% ⇒   × 375 ⇒ 360
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अब, राकेश और �करण �ारा �ा� अंक� का योग
⇒ (345 + 360) ⇒ 705

104. कुल छा�� म� से 3/10 लड़के ह �
⇒ कुल छा�� म� से 1 - (3/10) = 7/10 लड़�कयां ह �
�व�ालय म� लड़�कय� क� सं�ा = (7/10) × 200 = 140

105. माना सं�ा x ह �। तब,   = 49

106. y का x% = z का y% ⇒ (x / 100) × y = (y / 100) × z ⇒ x = z

अत꞉ �वक� 3 सही ह �
107. जीते गए मैच ��तशत = 100% - हार � �ए मैच % = 100 - 40 = 60%

माना कुल खेले गए मैच� क� सं�ा 'x' ह �
x का 60% = 75 ⇒ 60/100 × (x) = 75 ⇒ x = (75/60) × 100

⇒ x = 5/4 × 100 ⇒ x = 5 × 25 = 125 मैच
108. ��� क� कुल सं�ा = 60
सही उ�र �दए गए ��� क� सं�ा = 60 × 75/100 = 45

गलत उ�र �दए गए ��� क� सं�ा = 60 - 45 = 15

109. माना �क डाले गए वोट� क� कुल सं�ा 100x ह �।
तो हारने वाले उ�ीदवार को �मला (100x ×  ) ⇒ 37x

तो, जीतने वाले उ�ीदवार को �मला (100x – 37x) ⇒ 63x

63x – 37x = 520000 ⇒ x = 20000

कुल डाले गए वोट = 100x = 20,00,000

110. �ु�ट ��तशत = {(2.05 - 2)/2.05} × 100 = (100/41)%

111. माना जनसं�ा 100 लोग� क� ह �
पहले वष� म� जनसं�ा म� वृ�� �ई
वृ�� = 100 x (100 + 12)(100) = 100 x (112/100) = 112 

नई जनसं�ा = 112
�ूसर � वष� म� जनसं�ा म� वृ�� �ई
जनसं�ा म� वृ�� = 112 x (100 + 16)(100) = 112 x (116/100) = 129.92 

2 वष� म� कुल ��तशत जनसं�ा म� वृ�� �ई
��तशत =   = 29.92% 

112. औसत �ब�� ��त माह = 12,00,000/3 = 4,00,000

आलू के �च� क� आव�क औसत मा�सक �ब�� = 70/(70 + 30) ×

4,00,000 = 2,80,000 �पये
113. माना �क कुल आय 100% ह �।
कुल �य का कुल ��तशत
⇒ (20 + 20 + 5 + 10)% ⇒ 55%

अतः बचत ��तशत = (100 - 55) = 45%

इस �कार, दान का ��तशत = 45 × 12% = 5.4%

अब, वह धनरा�श जो वे गरीब� को दान करते ह �
⇒ 45000 × 5.4% ⇒ ₹2430

114. माना �क अ�धकतम अंक x ह �
x का 60% = 60 + 60 ⇒ x = 200

115.

10% = 1/10 

यहाँ पुरानी मा�ा के संबंध म� मा�ा म� 1 इकाई क� कमी �ई ह �।
अभी� ��तशत = 1/11 × 100 = 100/11 =   %

116. 250 �ाम �मठाई म� काजू का ��तशत = 20/250 × 100 = 8%

250 �ाम �मठाई म� बादाम का ��तशत = 30/250 × 100 = 12 %

350 �ाम �मठाई म� काजू क� मा�ा = 350 × 8/100 = 28 �ाम
350 �ाम �मठाई म� बादाम क� मा�ा = 350 × 12/100 = 42 �ाम
117. मान ली�जए �क पुराने �बल क� रा�श x ह �, कमी % = 10

नए �बल क� घटी �ई रा�श = x - x क� 10%

⇒ x क� 90% = 279 ⇒ x = (279 × 100)/90 ⇒ x = 310

118. ��तशत = 

119. माना सं�ा = 1000x

अ�ैल से मई तक 10% क� वृ��, सं�ा = 1000x × 110/100 = 1100x

मई से जून तक 20% क� कमी, सं�ा = 1100x × 80/100 = 880x

जून से जुलाई तक 50% क� वृ��, सं�ा = 880x × 150/100 = 1320x

व�ध� त मान = 1320x - 1000x = 320x

% वृ�� = 320x/1000x × 100

120. माना मत� क� कुल सं�ा = x
एक उ�ीदवार को �मले मत = 9261
⇒ वैध मत� का 75% = 9261

⇒ वैध मत =   = 3087 x 4 = 12348

⇒ नामां�कत कुल मत = x का 75% = 

अमा� घो�षत मत = कुल मत� का 2%
⇒ वैध मत ��तशत = 100 - अवैध मत = 100 - 2 = 98% मत वैध ह � = 

तो हम कह सकते ह �, ⇒   = 12348

⇒ कुल मत(x) = 1.68 x 10000 = 16800

121. माना उ�ीण� अंक x ह � और कुल अंक T ह �
⇒ x - 45%T = 18      ......(1), ⇒ 65%T - x = 6      ........(2)

समीकरण (1) और (2) से  
⇒ 20%T = 24 ⇒ 20/100 T = 24 ⇒ T = 2400/20 = 120 अंक 

122. छा� ने सभी 6 �वषय� म� �ा� �कया = 470 अंक
सभी 6 �वषय� म� अ�धकतम अंक = 600 अंक
∴ ��तशत अंक = 470/600 × 100 = 78.33%

123. छा� के अंक� का ��तशत = (8/25) × 100 ⇒ 32%

124. माना सं�ा x ह �
⇒ x × 50/100 = x × 4/5 – 21⇒ 3x/10 = 21⇒ 3x = 210⇒ x = 70

125. माना �क खेले गए खेल� क� कुल सं�ा 100 इकाई ह �।
हम कह सकते ह � �क टीम �ारा जीते गए खेल� क� सं�ा 60 इकाई होगी।
60 इकाई = 45 ⇒ 100 इकाई = (45 × 100)/60 = 75

126. यहाँ, x = 20%

∴ B, A से अ�धक ह � = (  × 100)% = (20 × 100)/80 = 25%

127. माना व�ु का �य मू� x �पये ह �,
�व�य मू� (2% लाभ पर) = 102/100 × x = 1.02x

�व�य मू� (14% लाभ पर) = 114/100 × x = 1.14x

128. मान ली�जए B का वेतन 100 ह �
यहाँ, A का वेतन = B क� तुलना म� 25% अ�धक ह � 
A का वेतन = 100 + 100 × 25/100 = 125 

अब, B का वेतन A से कम ह � = (A का अंतर - B का अंतर) = (125 - 100) = 25 

अभी� ��तशत = (25/125) × 100 = 20%

129. परी�ा उ�ीण� करने के �लए आव�क कुल अंक कुल अंक� का 50% ह �। 
⇒ 50% × (200 + 150) ⇒ (1/2) × 350 = 175

पहले पेपर म� �ा� अंक = 200 का 40% ⇒ 200 × 40/100 = 80

शेष अंक �ा� करने के �लए = 175 - 80 = 95

⇒ (95/150)× 100 ⇒ 63.33% या 64%
130. पहली वृ��, 2,25,000 का 110% = 1.1 × 2,25,000 = 2,47,500

�ूसरी वृ��, 2,47,500 का 110% = 1.1 × 2,47,500 = 2,72,250

इस �कार, आव�क मान 2,72,250 ह �।
131. माना �क दी गई दो सं�ाएँ x और y ह �।
शत� के अनुसार, पहली सं�ा 40% बढ़ जाती ह � और �ूसरी सं�ा 15% घट
जाती ह �,
⇒ (x + x40/100) ꞉( y - y15/100)= (5+ 5×40/100) ꞉( 8- 8×15/100)   

⇒ 140x ꞉ 85 y = (5×140) ꞉ (8×85) ⇒  140x ꞉ 85 y = 35 ꞉34

132. पहले वष� म� शहर क� जनसं�ा = (640000 × 5/100) ⇒ 32000

पहले वष� के बाद, शहर क� जनसं�ा = (640000 + 32000) ⇒ 672000

�ूसर � वष� म� शहर क� जनसं�ा = (672000 × 5/100) ⇒ 33600

�ूसर � वष� के बाद, शहर क� जनसं�ा = (672000 + 33600) ⇒ 705600

133. मान ली�जए लैपटॉप का मू� = n, बेचे गए लैपटॉप क� सं�ा = p
मूल राज� = np, नया मू� = p-35%p = 0.65p

लैपटॉप �ब�� क� नई सं�ा = n +20%n = 1.2n

x = 100−30
100

× 70

37
100

129.92−100
100

×100

9 1
11

0.06
25

× 100 = 0.24%

(9261×100)

75
75x
100

98
100

× 75x
100

98
100

× 75x
100

20
100−20
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नया राज� = 0.65p × 1.2n = 0.78 np

�भावी राज� = नया राज� - मूल राज� = 0.78np - np = - 0.22np

�भावी राज� का ��तशत =   x 100 = 22%

लैपटॉप क� �ब�� से �ुकान का कुल राज� 22% घट गया।
134. x = z × 120/100, x ꞉ z = 6 ꞉ 5, x ꞉ y = 4 ꞉ 5

अब उपरो� अनुपात� क� सहायता से हम� �ा� होता ह �,
⇒ x ꞉ y ꞉ z = 24 ꞉ 30 ꞉ 20

अत꞉ y का ��तशत z से अ�धक होगा;
⇒ P = (y - z)/z × 100 ⇒ P = 50%

135. x का 16% =  ⇒ 

कमी के बाद नया वेतन,
⇒     ⇒ 

अब वेतन म� 25% क� वृ�� क� गई ह �
   ⇒ 

 वेतन वृ�� के बाद नया वेतन =   ⇒ 

  , x से बड़ा ह � इस�लए वेतन बढ़ जाता ह �।
 वेतन म� वृ��꞉

⇒   =   ⇒

136. माना पे�ोल क� क�मत 100 �पये ह �।
पे�ोल क� क�मत = 100(1 + 20%) = 120 �पये
अब, समान �य रखने के �लए, खपत को x% (माना जाता ह �) से कम �कया जाना
चा�हए।
x =   × 100 ⇒ x =   = 16 %

137. सकल ��तशत प�रवत�न = 15 - 10 + {15 × (-10)/100}

⇒ 5 - 1.5 ⇒ 3.5%

138. उसके मा�सक वेतन का 85% का 25% = ₹425

⇒ 0.25 × 0.85 × मा�सक वेतन = ₹425
⇒ मा�सक वेतन=   =   = ₹2000

139. 10% + 20 = 20% ⇒ 10% = 20 ⇒ 100% = 200

अब, मनो�व�ान म� उ�ीण� होने के �लए छा� के अंक = 200 का 20%

⇒ 20/100 × 200 ⇒ 40

140. 2 वष� म� जनसं�ा = P
2

P = 6400, r = 10, n = 2

��त�ा�पत करने पर, 

141. प�त क� आय = 45000 �पये
प�त क� नई आय = प�त क� आय – दान
प�त क� नई आय = 45000 – 5000 = 40000 �पये
प�ी क� आय = 35000 �पये
प�ी क� नई आय = प�ी क� आय – दान
प�ी क� नई आय = 35000 – 5000, प�ी क� नई आय = 30000

दान के बाद कुल आय = प�त क� नई आय + प�ी क� नई आय
कुल आय = 40000 + 30000 = 70000

अभी� ��तशत = (प�त क� नई आय)/(कुल आय) × 100

अभी� ��तशत = 40000/70000 × 100 = 57.14%

142.

{+ वृ�� के �लए, - कमी के �लए) 
कुल प�रवत�न = + 40 - 40 - (40 × 40)/100 ⇒ - 16 या 16% कमी
143. माना कुल मत = 100%, 3% मत = 6000

हारने वाले उ�ीदवार �ारा �ा� मत = 48%
जीतने वाले उ�ीदवार �ारा �ा� मत = 48% + 3% = 51% 

अवैध मत = 100% - 48% - 51% = 100% - 99% = 1% 

⇒ 3% = 6000 मत
144. सं�ा A = 8 × सं�ा B, सं�ा A/सं�ा B = 8/1
माना �क सं�ा A, 8x ह � और सं�ा B, x ह �
अंतर = 8x - x = 7x, अभी� % = (7x/8x) × 100 ⇒ 87.5

0.22
100

16×x

100
16x

100

x − 16x

100
84x

100

25% of  84x

100
= 25

100
× 84x

100
21x

100
21x

100
+ 84x

100
105x

100
105x

100

|x− 105x
100 |

x × 100 5x
100x × 100 5%

[
(120−100)

120
] 50

3
2
3

425
(0.25×0.85)

10000
5

Pn = 6400(1 + 10
100

)2 = 7744
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